

费卢杰二十年殇

——起底美军滥用武力残害伊拉克百姓

2003年3月20日，美国以“伊拉克拥有大规模杀伤性武器”为由，不顾国际社会强烈反对，绕过联合国安理会发动伊拉克战争。2004年，美军先后两次大规模进攻反美武装控制的重要城镇费卢杰。

美军在战斗中不仅大量使用白磷弹，给伊拉克平民带来严重伤害，还大量使用贫铀弹，其遗毒至今无法消除。伊拉克放射性污染专家苏瓦德·纳吉·阿扎维曾披露，2003年至2004年，美军在伊拉克使用了18.1万枚贫铀弹，在费卢杰战役中使用尤为频繁。战后，费卢杰新生儿出生缺陷率和民众癌症罹患率均大幅上升。

究竟是谁滥用武力大规模杀伤平民百姓，历史已经记录。

“那段遭遇是我人生中最沉重的回忆”

从伊拉克首都巴格达出发向西约70公里，便是被称为“清真寺之城”的费卢杰。这里曾有200余座清真寺分布在城内及周边村镇，幼发拉底河依城而过流向南方。20年前，连接巴格达和费卢杰的交通干线曾被当地人称为“通向地狱的公路”。

2004年，美军进攻费卢杰。在这场伊拉克战争最惨烈的城市巷战中，美军的无差别空袭和炮击几乎将费卢杰夷为平地，当地约30万居民中有25万人为躲避战火背井离乡。当地医生说，仅在2004年11月美军发起的第二次费卢杰战役中，就有1000多名伊拉克人丧生。

为加快战斗进程、减少自身伤亡，美军在费卢杰大量使用白磷弹，给当地民众造成可怕的伤害。

1980年，联合国通过《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》，其所附的《禁止或限制使用燃烧武器议定书》禁止对平民和平民聚集区使用燃烧武器。尽管美军辩称其只是将白磷弹用作照明弹或利用其爆炸产生的烟雾提供掩护，但在亲历过那场惨烈战争的费卢杰退休医生萨阿迪·泽海巴看来，这套说辞完全是无稽之谈。

“在20年前的费卢杰战场上，美军将白磷弹作为燃烧弹无差别使用，给当地平民带来了巨大痛苦。”亲眼目睹过被白磷弹烧伤病人的泽海巴告诉新华社记者，“那段遭遇是我人生中最沉重的回忆”。

“白磷弹接触人体后会烧穿皮肉，深入骨头，杀伤力极大且极难扑灭。白磷弹燃烧产生的有毒浓烟还会刺激眼睛并诱发呼吸道疾病。炮火下的费卢杰，电站被炸毁、医院被占领，遭遇白磷弹攻击的平民无法得到有效救治，只能在痛苦的灼烧中听天由命。”泽海巴说。

由于美军的封锁，该城东区的居民无法抵达西区的费卢杰医院。为此，泽海巴和几名医生在东区建立了一家简易诊所，一个月内实施手术约400次。由于缺少药物，医生有时不得不在不施麻醉的情况下为伤者截肢。



▲ 3月12日在伊拉克费卢杰拍摄的当地居民易卜拉欣(中)和其家族中患有出生缺陷疾病的三个女孩。新华社发

◀ 3月12日在伊拉克费卢杰拍摄的街道。新华社发

“美国仅凭一管白色粉末便宣称伊拉克拥有大规模杀伤性武器，自己却在费卢杰战役中罔顾国际公约和交战准则，如此双标虚伪，真正制造大规模杀伤的破坏者正在历史的注视下露出真实面目。”伊拉克大学新闻学教授穆罕默德·朱布里在接受新华社记者采访时说。

“这个数字是广岛、长崎的近14倍！”

比白磷弹更让伊拉克人闻之色变的是贫铀弹。天然铀被提取出用于制造核武器或核燃料的铀-235后剩余的核废料被称为贫铀，贫铀弹就是以此为主要原料制成的弹药。这种弹药爆炸后会造造成放射性微粒和气溶胶四处飘散，从而对环境产生长期负面影响。

联合国环境规划署2005年证实，伊拉克境内共有311处贫铀污染点。荷兰天主教和平组织2014年公布的一份研究报告称，在巴格达、费卢杰等地发现贫铀弹头，其中包括美军M1A1型主战坦克使用的炮弹弹头。有统计数据表明，美军在伊拉克境内使用的贫铀弹累计超过3400吨。

英国科学家克里斯托弗·巴斯比在《2005—2009年伊拉克费卢杰癌症、新生儿夭折和出生性别比研究》报告中指出，研究小组在费卢杰走访711个家庭进行调查分析，结果显示自费卢杰战役以来，当地孕妇流产率显著上升，有先天性心脏病、脑功能障碍和肢体畸形等出生缺陷的婴儿数量大幅增加，儿童癌症罹患率较战前上升12倍，新生儿性别比出现异常波动。“费卢杰出现了同广岛核爆后类似的遗传损害现象，但严重程度远超广岛。”巴斯比指出。

伊拉克儿科专家萨米拉·阿尼是最早发现费卢杰新生儿出生缺陷问题并对此展开研究的当地学者之一。2012年初，阿尼向卡塔尔半岛电视台透露，自2005年以来，她用数百张照片记录了费卢杰新生儿出生缺陷病例的不同症状：唇裂、四肢短小、脊柱畸形、多指……甚至有的婴儿只有一只眼睛。

2009年10月至2011年年末，仅阿尼本人就记录了699例出生缺陷病例。“在费卢杰医院的产房外，新生儿家属已不会像往常那样问医生‘是男孩还是女

孩？’他们最关心的是新生儿是否健全、健康。”

阿尼曾与从事放射性污染遗传影响研究的日本学者交流，了解到在曾遭原子弹攻击的广岛、长崎地区，新生儿出生缺陷率约为1%至2%。而2011年关于费卢杰的一份研究报告指出，当地平均每1000个新生儿中就有约147人有出生缺陷。“这个数字是广岛、长崎的近14倍！”

为进一步锁定危害元凶，阿尼和巴斯比在费卢杰采集了25名出生缺陷婴儿父母的头发样本送至德国实验室检测。2011年9月发表的研究报告指出，送检样本中发现过量的汞、铀、铯等元素，过量接触铀元素是引发癌症和出生缺陷的主要诱因，且铀元素具有很强的遗传毒性。“这验证了外界关于美军当年使用的某种含铀武器导致费卢杰出现放射性污染，进而引发长期健康问题的猜想。”

18岁的费卢杰女孩努尔出生便患有脊柱和胸廓畸形。因站立和行走困难，努尔无奈早早辍学在家，佝偻的身躯让她的身高只有正常孩子10岁左右的水平。

据努尔的父亲哈利德·易卜拉欣回忆，早在2004年美军攻打费卢杰时，他就注意到村里发生过一些奇怪的变化：树叶大量枯萎，家禽离奇死亡，参战的年轻人突发怪病，但当时并未引起大家的重视。

让他没想到的是，四年后出生的二女儿马亚尔也患有类似疾病。易卜拉欣慌忙带着两个女儿前往医院进行全面检查。医生说，这种情况近年来在费卢杰屡见不鲜，当地没有检测人体放射性物质含量的设备，但病因应该与美军使用的特殊武器有关。“那是我第一次听到‘贫铀弹’这个词。”易卜拉欣说。

“我和孩子的母亲都很健康，也没有家族遗传病史，战后出生的孩子却接连患上怪病，家族中其他亲属的孩子也有类似情况。除了美国发动的那场战争，这么多年来费卢杰没有经历过其他重大变化，如果不是美军使用了可怕的武器，还能是因为什么呢？”对于许多像易卜拉欣这样的受害者家属来说，即便确定美军是始作俑者，他们也无从伸冤，更遑论赔偿。

“美国政府当年声称要‘解放’伊拉克，但实际给伊拉克人民带来了什么呢？他们践踏了道德，摧毁了教育和医疗体系，破坏了我们生活中的一切。伊

拉克人民至今仍因美军侵略种下的恶果而承受痛苦。”易卜拉欣控诉。

“都是美军在一手操控舆论！”

20年前，美军在费卢杰大打出手的同时，对舆论进行了严格管控，甚至对西方随军记者也严格限制。在当年发布的作战公报中，美军对平民伤亡只字不提。曾目睹当年城中惨剧的费卢杰居民阿卜杜·拉赫曼对此愤慨不已：“都是美军在一手操控舆论！”

2010年，讲述美军在伊拉克作战行动的电影《拆弹部队》一举囊括第82届奥斯卡最佳影片、最佳导演等6项大奖。在这部影片中，平民都是被武装分子杀害的，美军士兵则跟伊拉克孩子一起踢足球。这种片面、扭曲的叙述，是典型的为美国政府开脱战争罪责，误导国际舆论。

一些当地居民告诉新华社记者，费卢杰之战后过了几年，有美军闯入出生缺陷患儿家中，要求其父母交出所有检查报告，否则就将他们关押起来。参与撰写《2005—2009年伊拉克费卢杰癌症、新生儿夭折和出生性别比研究》报告的一名研究人员2010年向媒体披露，该研究的问卷调查刚完成不久，就有媒体声称“恐怖分子”正在开展“入户调查”，警告任何配合或参与问卷调查的人都将逮捕。在他看来，这不过是美军企图阻挠调查的鬼把戏。

“只有肇事者才会做贼心虚，想尽办法阻挠公众了解真相。”伊拉克大学新闻学教授朱布里指出，如今有美国承包商在费卢杰承建一些重建项目，但无论是操纵舆论，还是所谓“战后重建”，都只是美国掩盖罪行、收买人心的手段。

2022年，为纪念费卢杰战役，美国海军将一艘在建的两栖攻击舰命名为“费卢杰”号。2023年9月，美国国防部宣布一批对乌克兰军事援助，其中包括贫铀弹。

费卢杰战役已过去近20年，伊拉克人民仍未等到美国对其所犯罪行的道歉和赔偿。而贫铀弹又被美国送往另一个战场，去污染另一片土地。在这背后，唯一获利的是美国军工复合体等少数特殊利益集团。

新华社巴格达3月20日电